

# 用真心真情拔掉“钉子户”

## 乡村振兴工作队队长符史道的危房改造记

□ 本报记者 曾丽园 通讯员 李小刚

初来乍到的屯昌县坡心镇加买社区乡村振兴工作队队长符史道，就面临着拔掉冼家波这个危房改造“钉子户”的“头疼事”。

“你们谁能说服冼家波盖好新房，我砍下头颅给你们当板凳坐！”今年初，在加买社区乡村振兴工作队驻村后召开的第一次村民大会上，屯昌县坡心镇加买村委会副主任许振锋说了这句无奈的话。符史道听到了这句弦外之音：何谈乡村振兴、全村脱贫？先把冼家波这个危房改造“钉子户”拔掉。

新上任的符史道敏感地嗅到异味，感觉新兵遇到了疑难杂症，这也许是乡亲们想试探这位新队长的深浅，丢出一个烫手山芋给他接招，如果这个历史难题攻克不下来，后面的困难会层出不穷。

### 摸清缘由 对症下药

为充分发挥村党组织的战斗堡垒作用，给村民群众传递乡村振兴工作队是来为村民办实事的讯息。符史道针对这件事走访村民，入户了解冼家波不愿意危房改造的原因：一是因为贫穷，老婆长年在外打工不回家，一个大男人带女儿和老母亲生活，没有盼头、心灰意懒；二是在海南农村，没生儿子，盖房不盖房无所谓；三是和家里兄弟有祖传宅基地和

经济上的纠纷，心里憋着一股气，破罐子破摔，一副天皇老子来了都不当事的架势。

之前村两委干部、脱贫攻坚中队、镇党委书记、镇长、县包点领导都已经上门做了大量工作，他就是一副死猪不怕开水烫的态度。符史道感到问题的严重性，立即和村中队长、村党支部书记一道，专题研究攻坚难题的办法，找出他的软肋。

大家研究了几套方案，采取上门“轮流、集中轰炸式”、官位职务“从下至上轮番作战式”“亲戚朋友苦口婆心式”、已完成危改入住贫困户“忆苦思甜式”“家人让利式”的劝说，谁知经过两年的“历练”，所有的招数他见招拆招，玩人前老虎人后猫、装傻作哑。当大家精疲力竭的时候，他还是一副油盐不进的样子，一句话怼所有人：没钱。逼急了，不顾情面就上演一场拍桌子吹胡须瞪眼睛的大戏，之后没人敢再招惹他，这事就一直耽搁下来。

今年是脱贫攻坚工作决战决胜年，如果有一户贫困户在“两不愁三保障”方面未能达标，不能脱贫，将影响到全镇脱贫攻坚工作，大家都黔驴技穷干着急。

### 真情感化 啃下硬骨头

符史道在省属企业海钢集团工作多

年，形形色色的人接触不少，但第一次遇见如此说理不通、软硬不吃的人物，倔脾气一下子被激活，决定杠上这个“传说中”的人。但他清醒地认识到，农村群众工作和机关不同，不能强硬发号施令，不能强求老百姓无条件接受指令，更不能无端伤害老百姓的心。越是在复杂的情况下，越是要营造干群之间的合力。

于是，符史道再走“长征路”。一是走访“把脉”。通过走访村里的群众，更准确地了解冼家波家的具体情况和实际困难，以对症下药。为了能更快地和他熟悉起来，符史道每天坚持到他家走访，即便是在工地工作很晚才回来，也会准时出现在他家，和他话家常，做思想工作。

二是对症下药。建房面积一直是他的梗。由于家庭分割祖宗地遗留问题，他想叫哥哥补偿钱款，盖140平方米的房子，但按政策只能享受81平方米的危房改造面积。而他平时也从哥哥那里支用了不少钱，兄弟账难清算，双方就这样僵持着。清官难断家务事，符史道只能一遍又一遍地协调兄弟俩的关系，重复着危房改造政策，一次又一次地发动他身边的亲人说服他；县包点领导、镇委书记、镇长也多次上门做思想工作、从个人和家庭利益方面苦口婆心地劝说。

三是给予更多的关心关爱。今年7月2日，台风“木恩”带来强大暴雨袭击屯昌，县里已发布橙色预警，冼家波破旧的

房屋墙不避风、瓦不挡雨，符史道冒着大雨到他家，把他80岁多的老母亲和女儿转移到安全处，安顿好一家人后，又趁热打铁讲危房改造。见到大风雨中都想着他、帮他的符队长，这颗“铁钉子”终于有点松动了。

四是抓住“软肋”。在家里，女儿是冼家波一手带大的，特别疼爱，在去年的高考中取得了理想的成绩，是给他长脸的小棉袄，女儿说的话他也会听。趁暑假她女儿在家，符史道上门给她讲解国家扶贫政策、危房改造对贫困家庭的好处。有文化懂道理的女儿更能当“明白人”，经女儿的劝说和撒娇，他终于同意动工了。符史道担心他会反悔，便让他在女儿和众人面前立下字据。有了“尚方宝剑”，符史道抓紧督促、跟踪、落实危房改造事宜。

终于，这个钉子户被符史道用真心真心攻克了，冼家波的危房改造已按时动工，目前在建中。现在的冼家波逢人便夸道：“这个符队长了不得，很厉害。”但符史道紧绷的神经丝毫不敢松懈，在完成验收入住前，仍需要不断地跟踪落实。

乡村振兴工作的重大使命之一，就是要再振精神做群众工作，为群众服务。心里有群众，脑中有宏图，手中有方法，脚下接地气，才能做好乡村振兴工作。

## 凝聚力量 鼓舞斗志 迎接新中国成立70周年

# 省国资委举办“庆祝新中国成立70周年”主题宣讲活动

本报讯(记者 曾丽园)9月23日下午，海南省国有资产监督管理委员会在海口举办“庆祝新中国成立70周年”主题宣讲活动，以激发海南国资系统广大党员、干部、职工爱党爱国爱社会主义的巨大热情，进一步统一思想、凝聚力量、鼓舞斗志，不断开创海南国资国企改革发展新局面，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

本次活动中，海南省委党校(省行政学院、省社会主义学院)党委书记、常务副校长王和平做了题为《回顾共和国70年壮丽历程 奋斗中国特色社会主义新时代》的主题宣讲。王和平从坚持马克思主义

指导地位不动摇、坚持为人民群众谋幸福不动摇、坚持中国特色社会主义不动摇、坚持推进改革开放不动摇、加强和改善党的领导不动摇等方面，详细阐述了中国共产党的发展理论，以及带领中国人民进行改革开放的发展历程。

与会人员认真听讲、仔细记录，纷纷表示受益匪浅，对中国共产党、新中国和改革开放的发展历程及历史意义有了更加深刻的了解。

省国资委班子成员、省属企业代表、省属重点监管企业专职外部董事、省国资委机关全体干部约260余人参加了宣讲活动。



## 海南二建承建

# 博鳌乐城医疗旅游先行区南岸北片安置区项目开工

本报讯(记者 曾丽园)在海南自由贸易试验区建设项目(第六批)集中开工和签约琼海分会场，海建集团旗下海南二建承建的博鳌乐城国际医疗旅游先行区南

岸北片安置区项目举行了开工仪式。据了解，博鳌乐城国际医疗旅游先行区南岸北片安置区建设项目总用地675亩，合同造价约2.9亿，除建设安置区住宅外，还

将配套建设市政道路、零售商业、小学及幼儿园，其中包括1166户住宅。该项目动工将推动乐城先行区的开发与建设，在优化区域经济环境的同时，惠及安置区群众。

该项目的第一期工程，包括地基、绿化、道路、污水处理站等项目，海南二建组建了过硬的管理队伍，严格施工标准，决心打造精品工程和示范工程。